
ŽIDOV
GLASILO ZA PITANTA ŽIDOVSTVA

Parola obnove i

jugoslavenska farma

Kongresni referat Ruppinov kaže nam;

da se prodiiktiviše 30.000 palestinskih

useljenika na godinu, treba 1,5 milijuna

funti. Od ovih 1,5 milijuna treba da dobije

Keren Kajemet 200.000, a Keren liajesod

130.000 funti. Za prošle kongresne godine

oba su ova fonda zajedno primila 500.000

funti. Račun, jasan kao na dlanu, kaže

nam, da treba primitke potrostručiti, ho-

ćemo li iole realno dosegnuti cilj židovske

obnove. Dalje kaže Ruppin; Uspije li to.

da se »kroz 10 godina svake godine naseli

30.000 duša ili 7500 familija a 4 duše, tad

već u ovoj činjenici leži mogućnost raz-

vitka za poduzeća privatne inicijative, a

u ovima naći će posla i zarade novi de-

seci tisuća židovskih useljenika. Rezultat

je ovih pretpostavaika, koje su jedine mo-

guće bez kilometričnih diskusija i dijalek-

tičkih razmatranja, taj, da bi za 10 godina

u Palestini židovske duše daleko prema-

šile brojku od 600.000 ljudi.

To i samo to, može da bude jednostav-

na, i svakom zdravom mozgu pristupač-

na formula i parola naše narodne obnove.

Kako je god ta obnova naša u konačnom

cilju svome etski visoka i jednostavno li-

jepa, tako je i parola ova oblikom jedno-

stavna i snagom svog dokaza neoboriva.

A na Židovima je samo da je primjene u

realnosti.

U Palestini još nema židovskog go-

spodarstva, zaokruženog, neovisnog, ona-

kog, koje živi samo o sebi. Ondje tek ima

gospodarenje Židova, ekonomski pokušaj,

i uspjeli i neuspjeli (vidi Rotschildove ko-

lonije sa arapskim selima unaokolo), koji

nam pokušaj znači nastajanje jednog go-

spodarstva, što bi trebalo da bude židov-

sko.

A židovsko gospodarstvo sa svim nje-

govim specifičnim odlikama, kulturnim,

socijalnim i religijskim, konačni je cilj ci-

jonizma. Zaokruženo, neovisno gospodar-

stvo jedne narodne cjeline znači neovis-

nost i zdrav život svakog pojedinca. Ono

jedino uvjetuje taj život. Ne stradava ha-

luc i ne očajava učitelj u zemlji zato, što

je loša ova iK ona tačka ustava, mandata,

bijele knjige ili kojeg drugog papira, već

samo toga radi, što nema ekonomski za-

okružene cjeline, koja ga štiti i onda. kad

nema posla, i kad je izostala plaća.

Brojka od 600.000 duša već znači jed-

nu zaokruženu ekonomsku cjelinu i neo-

visno gospodarstvo, a time i aproksima-

ciju, ma da nije konačna za onaj cilj, ko-

me cijonizam teži. Kroz brojku od 600.000

duša za 10 godina već se drugovačije gle-

daju i vide svi problemi palestinski počev

od arapskoga, pa sve onamo do učitelj-

skoga.

Gospodarstvo jedne zajednice, to će

reći, njenom slobodnom i neovisnom eko-

nomskom stvaranju što odgovara njenim

potrebama izvanjim i unutarnjim hoće se

triju elementarnih faktora. Ti su faktori;

zemljište, rad i kapital. Zemljište je uop-

će osnovni faktor u narodnom gospodar-

stvu, a relacija što se odvodi je dvojaka.

Ponajprije je zemljište prostorna podloga

svake ekonomske djelatnosti, a zatim je

ono nalazište preraznih tvari,, osnovnih u

ekonomskom stvaranju jednog naroda

(polja, šume, rude, vodne snage, saobra-

ćajni putovi, elektrijska energija i t. d.).

Drugi je faktor ekonomskog stvaranja čo-

vječji rad, duševni i tjelesni, a treći kapi-

tal, pod kojim mislimo u prvome redu onaj

produktivni t. j. sirovine, alat. strojeve,

radionice, fabrike, saobraćajna sredstva,

melioraciju i t. d.

Nije moguće da bi drugi zakoni do ovih

vrijedili za obnovu našeg narodnog živo-

ta, koji je na posljetku, ipak samo rezul-

tanta svih onih preraŽnih komponentnih

sila, što će proizaći iz ponovno stvorenog

normalnog ekonomskog života našeg na-

roda. I mi treba da se podvrgnemo tim za-

konima, to će reći, treba da se nadjemo u

posjedu zemljišta, rada i kapitala, hoćemo

li da đodjemo do svoje obnove. A kako

je u nas?

Tlo Palestine, koje pripada mandatar-

nom području, ima 23.000 q km. Židovski

posjed uopće iznosi na tih 23.000 q km tek

720 q km ili 3%, a od 720 q km pripada

Keren Kajemetu ciglih 90 q km, što obzi-

rom na 23.000 q km čini 0.4%, dakle ni

pola procenta. Treba li ovdje riječi? Čini

se da ih ne treba, jer suhe brojke same od

sebe govore.

A kako je sa židovskim radom? Za nj

ne postoji bojazan. I manuelnog i dušev-

nog rada ima, a i bit će ga, na pretek,

stvore li se samo realne mogućnosti nje-

gova zaposlenja. Ovako bez zaposlenja

taj se rad gubi, a napor duševnog i tjeles-

nog stradanja, što odavle izlazi, prevelik

je, da ga, ma i kako idealima zanesen čo-

vjek, izdrži. A za haluca napokon nije ap-

solutno produktivan rad, koji često nije ni

u kakvoj vezi sa zemljoradnjom za koju

se spremao.

Kapital napokon, isporedjen sa prva

dva faktora ekonomskog života i djelat-

nosti igra tek sporednu ulogu. On je iz-

vedeni faktor i zavisi o prva dva, koji su

izvorni i prirodni. Gdje se našao zdravi

rad privezan uz zemlju ondje nije uzmanj-

kalo ni ono što zovemo kapitalom u već

opisanom smishi. U Nurisu i Nahalalu

(Emek Jesreel) položeno je 29.000 m dre-

nažnih cijevi i izgradjeno 5.8 km. ceste.

No pri tome treba vazda držati na umu,

da je prije svega bilo potrebno steći zem-

lju i nabaviti alat i orudje.

Zemlja dakle prvo svega. A odakle

zemlja? Do nje se dolazi tek Keren Kaje-

metom i Keren Hajesodom, pa i privatnim

nastojanjem. Što je dosad učinjeno, bilo

Je premalo. 150.000 funti Keren Kajemeta

sabranih godišnje znači tek 30.000 duna-

ma, a to je tek za 300 familija. Pogled na

ove brojke kaže nam, koliko treba đa se

povećaju sva nastojanja židovskog na-

roda. Nabaviti što više zemlje i stalno

naseliti što više ljudi. To je parola.

Od nekog vremena obuzeti su cijoni-

siički krugovi mišlju, da se useljavanje u

Palestini pospješi takozvanom »Lands-

mannschaftliphen K o 1 o n i s a-

ti o n*. Njima je svrha da haluce iz poje-

dinih zemalja napokon stalno smjeste i

nasele u Palestini, a zatim da cijele grupe

židovstva jednim realnim faktom obnove

vežu uz zemlju otaca. Prije svega je pak

po srijedi pospješenje useljavanja i njego-

va stabilizacija. Pri tqm su sredstva za

ove kolonije redovno iznad kontingenta

Keren Kajemeta i Keren Hajesoda ili mi-

mo njih, pa se tako faktično postizava

dvoje: cijonističke se institucije oterećuju

i postaju moćnije u izvršenju svojih za-

dataka, a u isto vrijeme napučava se Pa-

lestina. Tako su nastale kolonije ovog

tipa. Československa u istočnom Nurisu

(prethodno 1700 dunama), istočno-galička

odmah kraj nje, njemačka u Jadjuru kraj

Hajte (1000 dunama), pa napokon argcn-i

tinska (7000 dunama) u Tel Adasu.

Novosadsko Savezno Vijeće izrazilo je

želju za ostvarenjem ovake kolonije za ju-

goslavenske halucim na njihovu vlastitu

inicijativu. Na židovstvu je Jugoslavije, da

im ispuni ovu želju. Time će ono ispuniti

i svoj dug prema njima, a stvoriti za se

zalog ljubavi prema zemlji otaca. I vezat

će se sa zemljom, jer Mošav mi Jugo-

slavija bit će neprolazan svjedok ove

veze.

No pustimo sentimentalne osjećaje.

Govorimo realno. Stvgri li židovstvo Ju-

goslavije u Palestini svoj Mošav (farmu)

za svoje halucim, pridonijelo je bitno, vrlo

bitno, za obnovu zemlje. Treba znati da

svaki stalno naseljeni pionir u Erec Israelu

znači jedno bezuvjetno jačanje pozicija. A

Erec Israel osvojit će se samo stalnim po-

zicijama. Ove su stalne pozicije osvajanje

zemlje i zemljišta, u koje će se produktiv-

no uložiti židovski rad i kapital. A to mi

hoćemo.

Zagreb, decembra 1923.

O. R.
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25-gođišnji jubilejnadrabina

dra. SamuEla WEszela
15. decembra proslavit će ašk. općina u

Sarajcvrn 25,-godišnjicu rada svog nadrabina
dra Weszela, a s njom slavi tu svečanost
« jevrejsivo izvan Sarajeva. - jer ličnost, ko-
joj je ovih dana posvećena tolika pažnja,’

za-

služna je za jevrejsivo naših krajeva svojim
pozitivnim djelovanjem u najvećoj mjeri.
Njegov rad u Sarajevu znači više, nego rad
rabma u običnom smislu riječi. - Njegov rad
znači; duhovno vodstvo bosanskih ašk. Je-
vreja. Stoga je razumljiv njegov utjecaj kroz
zadnjih 25 godina, u koje doba spada najveći
razvitak jevrejske nacijonalne ideje. pa zato

ie • rad njegov ogledalo historije ovog raz-
doblja.
t

Kao oštrouman čovjek i svijestan Židov,
kao stručnjak i dubokoumni poznavalac je-
vrejstva i njegove znanosti, nije ni čudo, da
le dr. Weszel lako uspješno djelovao Pri-
sustvujući J. Baselskom kongresu te dola-
zeći neko vrijeme poslije i z Rotterdama u

Sarajevo (1898.) on je imao pred očima ve-

lebnu sliku prošlih velikih momenata, te kao (
iskreni prijatelj jevrejske omladine po najprije
uzeo na se brigu vaspitanja te omladine. - i
I zato mu je na odličan način služilo njegovo ,
sjajno oružje; moć govora, iskreno uvjerenje ;
i rijetka načitanost, te inteligencija. Ta moć r
govora djeluje vanrednom snagom, jer topli-

na A'Piom zbori osvaja sve slušatelje. Kao
j

uzorni rabin J.’pj' nad svim partajama, a sa-

čuvanje jedinstva I slogC izmedju općinara, ri

a osobito izmedju braće sefarda i aškenaza
0

za koju se zauzeo uvijek svim svojim silama £
jedna je od najvećih njegovih zasluga. —On

s

*,e u Sarajevu osnovao prvo društvo, u kom
n

su zajedno radili sefardi i aškenazi za naše
p

ideale. ~r To jp društvo bilo fundamentom
g

Žid. Nac. društva za B. H., čiji je počasni
p

član svečar. U tom krugu održao je sva. hi-
c

slorična i etična predavanja, u tom krugu dje-,

lovao je na omladinu i njen pravi židovski

odgoj. jevrejški vierChauk naučava najve-

ćom požrtvovnošču, dajući mu savremenog
.

duha i interesa.
s

Svoju uzornu hebrejštinu upotrebio je, da
s

naučava hebrejski jezik te je još prije gotovo

decenij obdržavao hebrejske kurzeve.

U znanstvenom pogledu on je prvorazredni 0

naučenjak, te se bavi osobito biblijskom pa- b

rafrazom (»Targum knjizi Rul« Berlin), te
g

općim pitanjima žid. prava, a u *Jewtsh z

Ervcvklopediji« napisao je povijest židovskih b

općina u Bosni. Uopće u Sarajevu svuda §

se nalaze tragovi njegova naučna rada, a
s

osim toga su mnoge humane institucije ve- b

zane uz njegovo ime. b

Bezkrajnom ljubavi i poštovanjem susre-
ti

ču ga svi bez razlike. A ono što njegovom §

djelovanju daje onu blagotvornost, to proiz- n

laži iz njegova značaja. —On ima plemenitu 5

židovsku dušu, njegova velika etika, moralna š

čistoća, preziranje materijalnog blaga, mla- t

denačko oduševljenje, a osobito ona iskrena {

velika pobožnost samo su nekoje njegove 1

odlike. Svojom bezgraničnom čednosti otkla- J<

nja svako vidljivo priznanje koje postoji kod j,

svih koji ga poznadu. Povodom svog jubileja j

primio je nadasve srdačnu čestitku od pred- 2

sjednika cijonistioke Egzekutive Nahuma So-
2

kolova. Dao Bog, da još dugo ostane duhovni 1

vodja svoje opčine na dobrobit, napredak i
c

procvat jevrejstva. F.
$

Što je Keren Hajesod
u Palestini uradio?

Piše Haas Kohn. London.

st
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, vom deklaracijom stvorila je cijoni-
sttčka organizacija u Palestini jevrejsku
kolonizaciju, no tek nakon svršetka rata
poprimila je ova veliki opseg. I necijonisti
počeli su shvaćati, da ono, što se u Pale-
stini zbiva, ne smije ostati djelo samo

jednog dijela jevrejstva, već da je zadaća
svih Jevreja, da u Palestini stvore jevrej-
sku aomajn, a ne sklonište za izagnane
Jevreje istočne i centralne Evrope, koje
bi im obezbijedilo slobodan život. Pale-

stina imade da postane centar jevrejske
kulture, u kojem će jevrejska civilizacija
doći do svog vrhunca. Ne samo cijonisti,
već i svi oni Jevreji, koji su interesiram,
da u Palestini nastane centar jevrejskog
života, stvorili su Keren Hajesod kao in-

strumenat za izgradnju Palestine. U toj
novoj Palestini mogli bi Jevreji svoje spo-

sobnosti slobodno razvijati te voditi nor-

malan politički i ekonomski život.

Keren Hajesod osnovan je u aprilu g.
1921. te je od svog osnutka do kraja okto-
bra 1923

‘
sabrao 1 -095.422 funti. Ovaj iz-

nos nije baš ogroman, no ako se uzme u

obzir, da su veliki dijelovi jevrejskog pu-
čanstva u mnogim zemljama Evrope go-

spodarski upravo uništeni, te ako se po- !
misli na poteškoće, koje nastaju, kad se ,
pred Jevreje cijelog svijeta stupa propa- *
gaudom i apelima, razabire se, koliko je 1
požrtvovnog rada bilo potrebno, da se

ovaj iznos sakupi.
c

r

A što se S tim novcem do sada ura- I

dilo? U zadnje dvije godine utrošeno je l

oko 218.000 funti na gospodarske radove z

i pokusne stanice. Stotinama haluca, koji
\

su došli u Palestinu omogućio je K. H. na-

seljenje. Od 82 gospodarskih naseobina i

osnovano je 35 uz pomoć Keren Hajesoda. i

U kolonijama, koje su tek u najnovije doba g

osnovane, dobili su haluci subsidije za na-
p

bavak blaga i gospodarskog orudja. Mno-

ge od ovih pijonira, koji su do onda bili \

zaposleni u gradovima, trebalo je tek izo-
N

braziti za gospodarski rad. Trebalo je isu- c

siti močvare, da se dobije novog tla i da j

se iskorijeni malarija. Tisuće stabala tre-
s

balo je zasaditi, naprave za natapanje tre- i

balo je stvoriti. I sve to učinjeno je uz po- c

moć novca Keren Hajesoda. Unutar pro- i

šlih dviju godina osnovao je K. H. devet 1

novih kolonija, čije je žiteljstvo naraslo od I

593 na 1997. Svi su stručnjaci začudjeni, i

što su ovi haluci. koji su još nedavno obi- f

tavali u getima istočne Evrope, ovdje u (
tako kratko vrijeme stvorili. Neplodno ka-

menito tlo pretvorili su u plodnu zemlju, i

Kao primjer spominjem kamenito područ- c

je u Dilbu kraj Jeruzolima, koje su haluci i

pretvorili u terase, zasadjene vinovom lo- /

zom i u plodna zemljišta. U prošloj godini i

zasadjeno je od tog tla 172 dunama žitom, 1

175 vinom i voćkama, a 90 šumom. Sav i

ovaj posao dovršilo je 43 mladih jevrej- (

skih halucim i halucot. Prošle godine mo- s

gli su osim redovitih pošiljaka mlijeka i 1

povrća slati u Jeruzolim još i groždje van- i

redne kvalitete. K. H. dao im je 35 koma-
da blaga, od tog 25 krava muzara, nada-
lje još nekoliko stotina komada peradi i
\ise košnica. Još jedan primjer: kolonija

,

Nahalal osnovana je god. 5683. na tlu na-

c rodnog fonda u Crnčit Jisraelu. Tamo se

) nalazi 80' obitelji, koji provizorno stanuju

j u barakama. Sagradjeno je već 50 staja.
Živi inventar obuhvaća 80 krava i 20 vo-

lova. Preko 4000 dunama zasadjeno je ži-

i tont. 500 šumom, a 1.50 vinom. Nezavisno
od toga kultiviše se ove godine još veliki

kompleks zemlje. Ovi kolonisti, kao i oni

Oilba, dobift su od K. H. predujam za na-

bavak živog t nepokretnog inventara. Pre-
dujam morat povratu' tokom nekoliko
godina.

To su samo nekoliko* primjera,, koje
smo izvadili iz Izvještaja, što ga je o svo-

joj gospodarsko; djelatnosti izdao K, H,

Ponosom možemo reći, da ove nove na-

seobine znaće konac stagnacije i početak
nove epolie nadjonalne kolonizacije na,

nacijonalnom tlu, a narodom ftovcem,

Uporedo s gospodarskim razvitkom tv
prošle dvije godine išlo je i pošamljivanje
zemlje. Uz pomoć K. H. zasadjete su tri;
sumske škole, iz kojih su nove naseobine :
dobile preko 135.000 stabala. LT već napo-
menutom Dllbu zasadjeno je na 301 duna-
ma 53.000 stabala. Sav ovaj rad oisavljen
j'e skroz modernim metodama. Zadaća bila
je Gospodarskog Instituta, kojeg takfodjer
finansira K. H., da ispita povoljnost novih
metoda u Palestini, i da ih onda kolonisti-
ma preda na iskorišćivanje. Naša gospo-
darska pokusna stanica imađe tnnajst
odjelenja, i to za ratarstvo, bilinogojstvo,
farmarstvo, vrtljarstvo 1 1 d. Pokusi, koji
su učinjeni n. pr. s duhanom, donijeli su

vrlo povoljne rezultate,. tako da se u je-
vrejskim kolonijama već s uspjehom sadi

duhan. Očekuju se povoljni rezultati i o

nasadama šećerne trstike, koja se sada u

Daganiji ispituje. Ovoliko- o gospodarskoj

kolonizaciji. Razvitak u gradskoj koloni-

zaciji pokazao je u prošle dvije godine još

veći uspjeh. Orađjevnu djelatnost u veli-

koj mjeri podupire General Mortgage

Bank of Palestine, čiji fondovi većim dije-
lom dolaze od K. H. Sam <JTeI Aviv imade

888 kuća, koje predstavljaju vrijednost od

preko milijun funti.

Nadalje olakšuje K. H. useljivanje u

Palestinu. Na svoj trošak uzđržaje u svim

većim gradovima Evrope useljeničke ure-

de, da imigrante, dok još borave u di-

jaspori, priuči gospodarskom ili zanatlij-

skom radu. Kad imigrant udje u Palestinu,

prima i opskrbljava ga imigracijoni biro-

cijonistlćke organizacije, kojeg takodjer

uzdržava K. H. Iz fondova K. H. podije-

Ijuju se zajmovi radničkim kooperativima,,

pripravljaju se radne prilike, kako da se

useljenici što prije dovedu regularnom

radu. U te svrhe izdano je prošle godine j
oko 15.000 funti.

Kraj ove konstruktivne djelatnosti fi- [
nansira K. H. još i druga dva radna po- j
drućja, koja na prvi pogled ne izgledaju [
produktivna, no tijekom vremena poka- I

zat će se njihova van redna važnost i ko- I

rist. a to su medicina i školstvo. Do sada I

bila je sanitarna skrb u Palestini vrlo pri- I

mitivna. napose malarija bila je velika I

opasnost po naše haluce. Medicinsku or- I

ganizaciju >Hadasu«, finansiraju zajednić- I

ki K. H. i Hađasa u Americi,
a subvencio- I

nira je i Joint Distribution Commlfte.. Ova I
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organizacija primila je u svoje bolnice u

prošlim godinama 6931 pacijenta. 601.860

slučajeva liječeno je u njihovim bolnicama

i klinikama, dok je kućnih pohoda učinje-

no 31.583. Laboratorijskih analiza obavlje-

no je 71.988, izmedju tih 74.763 krvnih.

Školske djece pregledano je 88.989, od

od ovih 56.941 na očne bolesti. Na taj na-

čin bilo je omogućeno, da se trahom, ova

raširena bolest Palestinaca uspješno po-

bija.

Najvažniji uzgojni faktor u našoj na-

rodnoj domaji bez sumnje su škole, u ko-

jima je jevrejski jezik isključivo nastavni

jezik. Samo pomoću ovih škola uspjet će

nam, da u Palestini stvorimo jedinstvenu

jevrejsku koloniju, sa sveopćom jevrej-

skom kulturom uz saobraćajni jevrejski

jezik. Momentano uzdržava K. li. u Pale-

stini 43 dječjih vrtova, 65 pučkih škola, 3

srednje škole. 3 učiteljska seminara, 4

tehničkih škola i 5 obrtnih škola s ukupno

497 učitelja i 11.629 učenika.

Iz svega toga razabire se u koliko K.

H. đoprinaša ostvarenju Balfourove de-

klaracije i mandata. Jevrejska narodna

domaja postati će samo onda zbiljom, a

Keren Hajesodu bit će samo u tom slučaju

moguće, da ispuni svoje zadaće i da se

laća novih, ako će svi Jevrejl, a napose

oni, koji se zanimaju za budućnost jevrej-

stva i Palestine potpomagati rad Keren

Hajesoda ne samo riječima već i djelima.

Keren Hajesod

Keren Hajesod u Americi ođ Jute 1923.

Prema obavijesti američkog K. H. unlšlo

je u Americi od jula 459.529 dolara za rad

u Palestini. Od toga predano je »Hadasi«

43.000 dolara u sanitarne svrhe. Poprečni

mjesečni dohodak iznašao je 115.000 do-

lara. Za izgradnju Ruthenbergovog pro-

jekta doznačeno je 57.000 dolara, do tog

časa bio je K. H. u taj projekt investirao

50.000 funti. Nadalje saopćava izvještaj,

đa se je poznati jevrejski trgovac i finan-

sije Mr. Topkins povratio -nakon osam-

mjesečnog boravka iz Palestine. Ispitao

je prilike u zemlji sa stanovišta iskusnog

američkog trgovca, te je tom prilikom os-

novao informacijom biro u
Jerusolimu,

koji će američkim turistima dati sve po-

trebite informacije. Prema njegovoj izjavi,

dojmovi, što ih je primio prigodom ovog

boravka, prešli su sva njegova očekiva-

nja.

Glavni biro Keren Hajesođa u Londonu

upravo je izdao broširu poznatog \odje K.

H. u Litavskoj D e š a 1 i t a pod naslovom

»Organizacija i praksa Keren Hajesođa«. Re-

zultati dvogodišnjeg rada u Litavskoj«. Si-

stematski svrstano, lijepo opremljeno i na do-

brom papiru štampano djelce, daje nam iscr-

pivi prikaz razvitka Keren Hajesođa u Litav-

skoj. Osobito je plastično predočeno, u ko-

likoj je mjeri ovaj rad učvrstio pelesiinsku

misao u jevrejskim masama. U jasnim izvodi-

ma prikazan je razvoj sabirnog aparata i

organizacije mnogobrojnih miesnih odbora.

Prikazana je još forma i način propagande

velikih akcija za K. H„ kako su več nekoliko

puta u Litavskoj provedene, a na koncu na-

lazi se niz vrlo interesantnih tabela o rezul-

tatu ovog rada. Ne samo da će oni, koji

praktički rade za K. H., s radošću primiti

prikaz iskustava ovog ponajboljeg Keren

Hajesod-radenika, već i svi ostali prijatelji

K. H. s interesom proučiti ovu brošim, te na

osnovu njenih podataka doći do spoznaje, u

koliko sistematski rad u svim Jevrejima pro-

budjuje ljubav za Palestinu. Vidi se još kako

ova ljubav uz pomoć sabirnog aparata može

stvoriti praktičke rezultate.

Iz velikog broja interesantnih tabela na-

pomenut ćemo ovdje samo ove brojeve.

U Litavskoj, u kojoj živi oko 250.000 Je-

vreja u 40 hiljada obitelji, 10 hiljada Jevreja

doprinaša za K. ti. (Ukupni doprinosi iznašaju

10 hiljada funti). Porast subskribenafa ilu-

striraju slijedeći brojevi: u ljeti 5681. bilo ih

je 1000, u jeseni 5682. oko 2500, u zimi 3500,

u jeseni 5683. oko 5000, a ovog ljeta 9000, no

kod ovog broja Ireba uzeti u obzir, da je kod

ankete odgovorilo tek 84 mjesta, tako da se

obzirom na preostalih 30 mjesta može uzeti

10 hiliada kao broj doprinosača. Od ovih 48

mjesta, iz kojih predleže odgovori, samo ih je

40 platilo zakonom propisani, a po vladinim

organima utjerivani jevrejski općinski porez.

Omjer izmeđju onih, koji doprinašaju za K.

H. i onih, koji plaćaju jevrejski općinski po-

rez jest 2:3, što je razumljivo, ako uzmemo u

obzir, da je općinski porez obvezatan, pa ga

plaćaju i oni, koji za K. H. ne daju, a to sve

stranke počam od Agudas Jisroel do Kultur-

ne lige. Ako se usporedi dohodak K. H. sa

dohocima od poreza vidimo, da je odnošaj

uključivo Kovno 84.7%, a ekskluzive Kovno

124.3%. Odavle se razabire, da provincija

više daje za K. H. nego za općinske poreze.

1 poprečni prinos po osobi je kod plaćalaca

K. H veći, nego kod plaćalaca poreza i to

uključivo Kovno 6,8 Lit, prema 5,8 Lit, a ne

uzev Kovno u obzir 5,7 Lit prema 4,4 Lit.

Usporediivanje brojeva uzev, odnosno ne

uzev u obzir Kovno pokazuje, da se u Kovnu

poglavito obrađjrvalo bogatije Jevreje, dakle

obratno kao kod manjih gradova. Zbog toga

je poprečan prinos po pojedincu veći, a re-

lativni broj doprinosača manji, kod poreza

pako je obratno, jer tamo plaća i masa, pa

zbog toga Kovno i imade više plaćalaca

poreza, nego plaćalaca Keren Hajesoda.

Na koncu brošire ističe se, da su paralelno

s porastom dohodaka K. H., porasli i dohoci

Keren Kajemefa, što dokazuje, da se oba fon-

da mediusobno potpomažu i
ne smetaju. Osim

K. H. nije se u Litavskoj vodila nikakova dru-

ga propaganda, bez K. H. bio bi uspjeh sva-

ke cijonističke ili palestinske finansijalne

institucije nemoguć. Hvala uspjesima K. H.

stvoreno je povoljno tlo za rad I. C. T-a, rao-

ničke banke, P. L. D. C-a i t. d„ tako da su

i ove institucije uzmogle zabilježiti već po-

voljne rezultate.

Iz židovskog i cijonističkog
svijeta

Statement dra. Weizmanna cijonistima

Amerike. U Americi provadja se sada

akcija za pristup cijonista u cijonističku

organizaciju Amerike. U samom New-

Yorku pristupilo je 25.000 novih članova.

Prije svog putovanja u Ameriku upravio

je Weizmann prigodom ove akcije na

američke cijoniste slijedeći apel:

Muževi i žene, koji radite na ojačanju

cijonističke organizacije!

Cijonistička je organizacija utjelovlje-

nje cijonističkog duha. O djonističkoj or-

ganizaciji ne ovisi samo ponosna slika ha-

luca, već i još ponosnija svjedodžba po-

litičke i gospodarske zrelosti i uspjeha.

Biia je to cijonistička organizacija, koja

je nosila breme opozicije i ciničke indife-

rentnosti vječite nuspojave kod porodjaja

velikog ideala. Cijonistička organizacija

sama je nastojala svladati palestinske pro-

bleme, koje je prouzrokovao veliki rat.

Übrala je uzastopce trivunf Balfourove de-

klaracije, San-Remskog ugovora i pale-

stinskog mandata. A danas opet je cijoni-

stička organizacija, koja drži stražu nad

našim radom u Palestini i koja riješava

mnogobrojne probleme u dijaspori.

Razvoj cijonističke organizacije Ame-

rike ide uporedo s razvitkom svijetske ci-

jonističke organizacije. Američka cijoni-

stička organizacija imade isti ismijavan i

neznatan početak, isto junačko držanje u

danima nevolje i isti triumf na koncu kao

i svijetska organizacija. Fundamentalna

pozicija, koju zauzimljo cijonistička orga-

nizacija, zahtijeva od nas, da nikada ne

zanemarujemo njen napredak, pa niti pred

navalom sve većeg rada. Jačati cionistič-

ku organizaciju, uvećavati broj njenih čla-

nova, znači jačati duh i centralno uporište

palestinskog djela. Pozivljem stoga sve

američke .levreje, da što prije doprinesu

svoj dio k ovome djelu, te da osiguraju

snagu i ugled cijonističke organizacije

Amerike time, što potpomažu njene ideale

i uspjehe.

Jevrejsko narodno vijeće u Litavskoj.

27. novembra zaključena je prva sesija je-

vrejske narodne skupštine u Kovnu. Naj-

dulje nakon šest mjeseci izabrat će se na-

rodno vijeće na osnovu direktnih izbora.

Vijeće sastojat će se iz 40 članova s dvo-

godišnjim trajanjem. Zakonski prijedlog,

koji se na to odnaša, ovih će dana biti iz-

nešen u sejmu. Do konačnog riješenja iza-

brano je po narodnoj skupštini provizorno

vijeće, kojemu predsjeda dr. Rosenbaum.

U pitanju škola došlo je do kompromisa,

prema kojem se u jevrejskim školama

mora podučavati jidiš, a u jidiš školama

jevrejski. Prijedlog, da se stupi u Jewish

Agency primljen je sa svim glasovima

protiv 13 glasova ekstremne ljevice. Ka-

ko se glasa, odabran je glasoviti histori-

čar Dubnow kao zastupnik u Agency, te

se s njime o tome već i vode pregovori.

židovske Lige Naroda. Komite židovskih

delegacija u Parizu razaslao je cirkular svim

židovskim narodnim vijećima, savezima opći-

na, kongresima i parlamentarnim frakcijama,

u kojem dokazuje potrebu stvaranja židov-

skih Liga Naroda. Već se dugo komite bavi

tim problemom, ali tehničke poteškoće ome-

tale su do sad provedenje plana. U zadnje se

vrijeme sve više osjeća nedostatak židovskih

Liga Naroda, a s ugledne nežidovske strane

pita se, zašto se ne čuje glas židovskoga na-

roda u Ligi Naroda, koji je vazda radio za

mir i slogu medju narodima, a koji je na vla-

stitom tijelu osjećao posljedice mržnje i pro-

gonstva. Internacionalna unija Liga Naroda

održaje svake godine medjunarodni kongres,

koji se bavi najvažnijim problemima Lige Na-

roda, te se često bavio već i pitanjima koji

su u najužoj vezi sa židovskim interesima. U

Ligi može da bude zaslupan svaki narod, a

samo njegovi zastupnici iznose njegove pri-

tužbe. Komite židovskih delegacija bio je već

upitan, zašto još nije stvorio židovsku Ligu

nacija, da i Zidovi dobiju mogućnost zastu-

panja na kongresima. Zidovi treba da s naj-

većom simpatijom pozdrave ideju Lige Naro-

da. Nadamo se da će apel komiiea imati, že-

ljeni rad i da će se stvoriti židovske Lige Na-

roda na obranu prava židovskoga naroda.
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Praktična koionizatoma djelatnost sa

strane američke cijonističke organizacije.
Američka cijonistička organizacija osno-

vala je American Zionist Commomvealtli.

koja je jedini zastupnik za prodaju P. L.

D. C. ovih zemljišta i vrijednosnih papira.

Poduzeta je velika kampanja, kako bi se

barem prodalo zemljište za pola milijuna

dolara. U Nevv Yerseyu prodano je već

zemljišta u vrijednosti od 40.000 dolara, u

Springfieldu za 10.000, u New Londonuza

35.000, u Philadelphiji za 10.000, no raču-

na se, da će se prodati barem za 150.000

dolara. Kod ove akcije u velikoj mjeri su-

radjuju Judge Rosenblatt i Scheinkin iz

Palestine.

U New-Yorku otvorila su akciju gg.

Bublik i Nyvers, koji su se tek nedavno

povratili iz Palestine. Poznati puč. govor-

nik rabi Laslanski govorio je u Patterso-

nu pred velikm mnoštvom, na što je osno-

vano kolozacijono društvo Nahlat Cijon,

koje je već kupilo zemljišta za 25.000 do-

lara.

Palestinsko pitanje kod sadanjlh en-

gleskih izbora. Protivno od prošlih izbora

nije kod sadnjih izbora bilo nlkakovog in-

teresa za palestinsko pitanje. S nijedne

strane se ne kuša. da se utječe na raspo-

loženje masa obzirom na troškove, koji

nastaju od uprave mandata, kako se to či-

nilo kod prošlih izbora. Nasuprot sve

stranke naglašuju svoje tradicionalno pri-

jateljstvo za Jevreje. Tako se liberali po-

zivlju na slobodnjačke tradicije svoje

stranke, te kažu, da je vlada liberalaca

dala jevrejskom narodu slobodu. Labour

pako partija uzimlje sve zasluge za bolji-

tak Jevreja za sebe, te kaže, da je jedina

politička stranka, kpja je ostvarenje je-

vrejske narodne domaje uzela kao pro-

gramnu točku svoje intemacijonalne po-

litike.

I španjolska vlada dariva jeruscilmsku

biblioteku. Izvjestili smo već u prošlom

broju, da je francuska vlada jerusolimskoj

narodnoj biblioteci stavila na raspolaganje

10.000 franaka za nabavak francuskih

knjiga. Kako palestinske novine javljaju,

prispjela je ovih dana i sa strane španjol-

ske vlade znatna pošiljka knjiga upravlje-

na na španjolskog konzula. Pošto ova po-

šiljka nosi naslov za »jevrejsku univerzu

u Jerusolimu«, isporučio je španjolki kon-

zul biblioteci knjige tek onda, kad je se-

fardski nadrabin rabi Jakob Meir potvr-

dio, da je nacionalna biblioteka identična

sa sveučilišnom.

Iz Palestine

Novi Advisory Councll u Palestini.

High comissioner Palestine Sir Herbert

Samuel, jednom je proklamacijom uveo

novi Advisory Council, koji će poslužiti

vladi zemlje kao savjetodavno vijeće.

Ovome councilu pripadaju kao službenici

izaslanici vlade: šef-sekretar palestinske

vlade, Attorney general, Treasurer, ge-

neralni inšpektor policija, guverner Jeru-

solima i pročelnici vladinih departmana.

Koje će jevrejske i arapske ličnosti uči

u council nije još poznato.

Ova nova praklamaclja Sir H. Samuela

uslijedila je na osnovu pisma engleskog

kolonijalnog ministra Duke of Devonshira

od 19. novembra o. g.

Kako »Jerusalem Gazette* javija, bit

će u ovom councilu samo britski izaslani-

ci, dok djonističkih i arapskih ne će biti.

Pokret za favorizaciju palestinskih

proizvoda u Palestinu Pokret, da se do-

maća palestinska proizvodnja unapredju-

je time, da se samo ona kupuje, sve se

više širi. U Tel Avivu održan je »tjedan

brašna utrošenog u zemlji«, gdje su i oni

pekari, koji su do onda rabili uvezeno

brašno, stali peći brašnom mlinova

Orands moulins de Palestine. Napose

jevr. žene u Tel Avivu podupiru ovaj po-

kret, te su preuzele zadaću, da pohode

pojedine obitelji, e bi ih uvjerili o moral-

noj i materijalnoj koristi potroška brašna,

koje se u zemlji samoj proizvadja.

Budžet uprave Palestine za godinu

1922. ;23. Izvještaj palestinske vlade o pro-

šlom finansijalnom godištu iskazuje slije-

deće najvažnije stavke primitka (izkazi u

zagradama pokazuju stavke u prošloj go-

dini.

Carine 594.000 LE (623.000). porezi LE

493.000 (758.100).

Najvažniji su izdaci:

Sigurnosni organi 307.000 (321.000),

zdravstvo LE 114.000 (142.000), javni ra-

dovi LE 114.000 (38.000), tekući javni ra-

dovi LE 100.000 (63.000), nastava LE

90.000 (88.000).

Željeznice radile su s deficitom od LE

30.000, dok uprava pošte iskazuje višak

od LE 6000. Karakteristično je, da za na-

stavu vlada iz općih zemaljskih dohodaka

ne troši više. nego što troši cijotiistička

organizacija iz dobrovoljnih prinosa za

jišuv. Nazadak stavke poreza nastao je ti-

me, što se kraj padajuće tendencije cijena

žita i t. zv. Ošer (porez na žitarice) upo-

redo umanjuje.

Trgovački položaj u Jerusoliimi u mje-

secu oktobru. U trgovačkim krugovima

poboljšali su se izgledi u budućnost. Naj-

važniji je faktor relativna stabilizacija ci-

jena u prvom polugodištu 1923. i njihov

kasniji porast. Ovaj porast cijena učvrstio

je sigurnost trgovaca kod narudžaba, ko-

je se obično tek nakon dva ili tri mjeseca

efektuiraju.

Malotrgovina oživjela je u oktobru, na-

pose u zimskoj odjeći, cipelama i slično-

me. I gradjevnim drvom, kao i gradjev-

nim materijalijama živo se trgovalo, što

se ima svesti na uvećanu gradjevnu dje-

latnost. Položaj u veletrgovini nije se

znatno promijenio, što se osobito žita tiče.

U prošle četiri godine bili su trgovci ži-

tom ovisni o uvozu iz Haurana i Libanona

via Hajfa, jer je dovoz iz Transjordanije

bio odrezan. Zbog visokih transportnih

troškova cijena je žitu narasla.

Trgovački položaj u Jafi u mjesecu

oktobru. Oktobar nije donio nikakove pro-

mjene u položaju, koji se općenito može

karakterizirati kao mlitav. Donašamo

glavne stavke cijena, kako su se u okto-

bru izmijenile sve po 100 kg:

Žito skoro nepromijenjeno, brašno ne-

što jeftinije, loko 160 P. T. spram 165 u

prošlom mjesecu. Importno brašno 1%

spram 205 na početku mjeseca, riža 225

spram 275 u septembru, jer su iz Egipta

uvežene velike količine. Mlijeko i maslac

poskupili su, dok su sezam i korozin po-

jeftinili.

Novoprotokolovaiia poduzeća u Pale-

stini Slijedeća su nova poduzeća unesena

u trgovački registar:

Tvornica Kishon Clay, direktori Co-

hen, Hirsch i Weinberg. Zadaća je podu-

zeli proizvodnja i prodaja svih vrsti pi-

jeska, kamena i minerala. Sijelo je dru-

štvu u Hajfi. Glavnica iznaša LE 4000.

Neoth Jacob Ltd. Jerusolim, nasade,

fabrikacija i prodaja duhana. Kapital LE

2.000.

Predionica 'Hasoreg« Ltd. Predioni-

ca, tkaonica i trgovina svilenom, vunenom

i platnenom robom.

Nahlat Israel Ramah Cooperative So-

ciety Ltd.. Mea Searim, Jerusolim.

Ovo kooperativno gradjevno poduzeće

ima zadaću, da gradi kuće 1 gradske če-

tvrti. Glavnica iznaša L 12.000.

Gradjevno poduzeće Tel Aviv, glav-

nica L 2.500.

Kooperativ Mea Searim Ltd. Jafa.

Taher al Khaldi, Gutmann i Ko., agen-

tura. špedidja i osiguravanje. Vlasnici gg.

Taher al Khaldi. Outtmann, Donath, Ma-

ranz svi iz Jerusolima.

Početak izvozne sezone naranča. U

mjesecu septembru otposlana je prva po-

šiljka naranča u Egipat u količini od 100

sanduka u vrijednosti od LE 25, a u slije-

dećem mjesecu poslana je daljnja velika

pošiljka. Engleska transportna društva iz-

javila su se spremnim, da prevozne troš-

kove naranča, koje su odredjene za En-

glesku, snize na
1/

» po sanduku neto. Prva

pošiljka odredjena za Englesku imala je

otići 15. novembra, a odredjena je za Li-

verpool.

Jewish Cooperative Labour Assocla-

tion preuzima gradnju novih trgovina u

Jafi. I. C. L. A. sklopila je ugovor, prema

kojem će izgraditi nekoliko desetaka tr-

govina u blizini Kings Oeorgove avenue.

Trgovine grade se na račun Ali ei. Musta-

kim na njegovom zemljištu, koje je još

pred nekoliko tjedana bilo zasadjeno na-

rančama. Trgovine izgradit će se unutar

6 mjeseci, a dati će pedesetorici ljudi upo-

slenja.

Društvo Bajit w’gan u Jati Društvo

Bajit \y’gan kupilo je u blizini Jafe dalj-

njih 250 duuama zemljišta. Do sada je

svega kupilo 1400 dunama. Tijekom prošle

godine primilo je od svojih članova 6000

L, koje je isplatilo prodavačima zemlje.

60 parcela onih članova, koji su svojim ot-

platama u zaostatku, prodano je. Još stoji

na raspolaganje 26 gradilišta.

Nalazi ugljena u Palestini Kako I. T.

A. javlja, saopćava palestinska vlada, da

su nadjena nalazišta ugljena u Palestini.

Učinjena su istraživanja, koja su dokazala

istinitost ovih navoda, tako da se sada

vode pregovori, kako da se otkrivačima

omogući iskorišćivanje nalazišta. Ugljen

bi imao biti dobre kvalitete.

Iz Jugoslavije
CIJONISTIMA.

Egzekutiva, koja je birana na XIII.

kongresu, raspravljala i ustanovila je u

zajednici sa Akcijonim Komitejom u važ-

nom zasjedanju radni plan za narednu go-

dinu.

Odgovorni rad, s kojim je tako usko

vezan udes židovske Palestine, traži pri-

4 »ŽIDOV« BROJ 51



je svega okupljanje svih sila židovskoga

naroda za veliko djelo obnove naše na-

rodne domaje. Cijonistički rad stupio je u

stadij, gdje valja opet izvršiti veliko na-

prezanje, da se učine plodnima za narod-

ni preporod sve energije, koje drijemaju

u narodu. Toj zadaći može da udovolji

samo jaka Cijonistićka Organizacija.

Jakost Cijonističke Organizacije, pri-

vlačiva snaga cijonističke ideje, mani-

festira se u šekelu.

Ne smijemo misliti, da se pored veli-

kog zadatka, izgradnje narodne domaje,

smije zapostaviti ii! oslabiti čedniji rad

»nubljenja za šekel.

Šekel nema samo financijsku, on ima

prije svega političku i moralnu važnost.

Onaj koji plaća šekel je cijonistički gra-

djanin, birač za kongres, u njegovoj ruci

je zadnja odluka o vodjenju cijonističke

politike i cionističkoga rada. Općina pla-

ćalaca šekela je demokratski fundamenat

naše organizacije.

Kad su se u svim vremenima imale

brojati glave židovskoga naroda, übrao se

šekel. Od 1897. je šekel simbol onih, koji

se opet smatraju odgovornima za buduć-

nost židovskoga naroda. Ako ih hoćemo

brojati, moramo übrati šekel. To je velika

obnova starožidovskoga običaja po naci-

jonalnom duhu cijonizma.

U ovo doba nužde i nevolje židovsko-

ga naroda, gdje je židovsko pitanje opet kan

nikada prije vidljivo pred očima cijeloga

svijeta, imademo da jasnije i krepčije no

ikad pokažemo da vjerni misli narodne

obnove ne gledamo pasivno, već da ho-

ćemo aktivno djelovati, da iz sopstvene

snage stvaramo udes židovskoga naroda.

Skupljamo četu onih, koji hoće da pred-

njače time, što skupljamo'šekel. koji je

priznaja k našem starom Bazelskom Pro-

gramu.

Ako hoćemo da predobijemo za sarad-

nju na gospodarskoj izgradnji Palestine

druge židovske krugove u smislu za-

ključka kongresa tad možemo to uči-

niti samo, ako je naša organizacija jaka,

prema unutra i prema svome broju. Samo

moćni i aktivni cijonistički pokret osigu-

rat će i potencirat će privlačivu snagu,

palestinske ideje u cijelome židovskomc

narodu.

S toga sumlšljenici, pristupimo sad s

najvećim marom tome radu, čija se važ-

nost ne može dosta visoko ocijeniti! Prva

je to dužnost svakoga cijoniste, čije ispu-

njenje sad od Vas tražimo!

Cijoniste, odazovite se pozivu, skupljaj-

te šekel, doprinosite dokaz o snazi, opsegu

i uplivu našeg pokreta!

London—Jeruzalim, na Hanuku 5684.

Egzekutiva Cijonističke Organizacije.

�

Nadovezujemo na ovaj apel ovo:

Šekelski blokovi bit će ovih dana ra-

zaslani svim mjesnim organizacijama.

Akcija ima da se dovrši najkasnije do

konca marta 1924.

Šekel ustanovljen je po Egzekutivi s

15 dinara.

Iz sjednice Radnoga Odbora. Radni je od-

bor na svojoj sjednici od 12. ov. mj. nakon

riješenja tekućih agenada raspravljao o ovo-

godišnjoj šekdskoj akciji i primio do znanja,

da je Egzekutiva svjetske cijonističke orga-

nizacije odredila visinu šekela na Jugoslaviju

s 15 dinara. Iza toga povela se odulja debata

0 pitanju jugoslavenske halučke farme na te-

melju pisma g. inž. Hugona Zatoscera. Ko-

načno je Radni Odbor prihvatio legat pok.

Bernharda Neumanna iz Zagreba u iznosu

od 5000 kruna za Keren Kajemet Lejisraei.

Darovi za jugoslavensku halučku formu.

Za jugoslavensku halučku farmu darovali su;

Dr. H. B. 5000 dinara; E. B. 5000 din; Braća

Frank 3000 din; Arpad Weiller 2000 din; 2iga

Rosinger 1000 din; Wollner i drug 1000 din;

Makso Woblmuth 1000 din; Schlesinger i drug

1000 din svi iz Zagreba; žalim Židovsko na-

cijonalno društvo Brod na Savi 3080 dinara,

a omladinsko društvo »Maks Nordau« u Bro-

du na Savi 3600 dinara,

Makabejsko veće u Beogradu. U nedjelju

0. ovog mjeseca u 5 sati poslije podne u

sinagozi »Bet Israel« održano je na svečan

način Makabejsko veče za uspomenu na he-

rojsku borbu i smrt braće Makabejaca. Sve-

čan govor održao je g. dr. Solomon Atca-

-1 a j, iznoseći u njemu historijat i značaj doba

Makabeja. Zatim dodiruje aktuelni odnos nas

Jevreja prema Jevrejstvu i Erec tsraelu iz ko-

jega proizlazi, da ic nastupilo vrijeme požr-

tvovnosti svakog pojedinca u ispunjavanju

dužnosti prema narodu i zemlji, a omladinu

poziva da se razvija i sleduje primjerima be-

smrtnih slavljenika. Srpsko Jevrejsko pjevač-

ko društvo, koje je priredilo ovu svečanost

sudjelovalo je sa svojim horom, sopran solo

(gdjica Zaneta Mandil) bariton solo fg. So-

lomon Mošić) uz pratnju harfe i harmoniuma

Psalam 103 Levandovskog i Aleluja (Psalam

111) od Sulzera i pjevanjem »Hatikve, sa

punim uspjehom. Paljenje žižaka obavljeno

je uz pjevanje istog hora pjesme „Anerot

Alalu« od Sulzera, Dječak od 13 godina )an

Gjalovski iz Osijeka pjevao je solo Aškivenu

i Vešameru, zadivljujući svojim glasom pri-

sutne.

Hanuka priredba židovske omladine u Za-

grebu. Kao svake godine spremala nam je

židovska omladina Hanuka priredbu, koja se

održala u nedjelju, dne 9. ov. mj. u Music

Hallu pred brojnim općinstvom. Sve su točke

izveli omladinci na opće zadovoljstvo, a na-

ročito djece. Program započeo je solom

gdjice Zdenkc Btich 1e r, koja je lijepo

otpjevala »Haraili« i »Ejneha t
.

Na glasoviru

pratio je g. Egon G o I d n e r. Iza toga slije-

dila su dva baletna plesa gdjice Otike Brau-

ner. Slijedilo je prikazivanje komada »Rad i

rat* od Ovi RothmiiHera i Arlura Schwarza,

koje je uvježbao g. Josip Pa p ić, član ze-

maljskog kazališta. Djeca su vrlo živo i do-

bro glumila svoje uloge, te su nagradjena

bogatim odobravanjem. Čist prihod namije-

njen je halučkoj farmi.

Gideon. Izašao je drugi broj petoga go-

dišta Gideona s ovim sadržajem: Salom;

Hanuka. Salom Freiberger: Kulturni

problemi !. (Problem povratka). Berkovic:

Posljednji (pripovijest). Preveo O. R.

U rubrici »Iz pokreta,, izašli su osim vije-

sti iz Radnoga Odbora članci: Naši sletovi

u budućnosti od Mihaela Engelman-

n a i »Sve spava ...« od Otte Grossa.

Rubrika Vijesti ovaj puta je vrlo obilna.

U rubrici književnost izašla je recenzija

knjiga: Die Heimatlosen fVilma Vukelić).

E SAVEZA ŽIDOVSKIH OMLADINSKIH

UDRUŽENJA.

Primamo od Židovskog omladinskog Sa-

veza ova obavještenja s molbom đa ih obje-

lodanimo;

1. Radni Odbor smatra dužnošću svojih

organizovamh udruženja, da izaberu svoje

delegate te njihove zamjenike i da ih iza-

šatju na Savezno Vijeće u Brod.

2. U slučaju, da koji delegat ne bi imao

dovoljno vlastitih sredstava, dužno ga je

udruženje financijaino potpomoći.

5. Konačište i prehrana bit će po svoj

prilici bezplatna, ili pak uz minimalnu cijenu.

4. Delegati i zamjenici moraju imati vjero-

dajnice predsjednika i tajnika ili njihovih za-

mjenika sa društvenim žigom,

5. Prva konferencija počinje dne 24. de-

cembra u 3 sata poslije podne, pa se prema

tome treba udesiti dolazak.

6. Dolazak treba prijaviti odmah R. O. i

u Brod (Margita Hotman, Brod, kancelarija

dra Spieglera).

U Brod trebaju prijave stići do najkasnije

22. decembra, da se pripravni odbor može

pravodobno pobrinuti za konačište.

7. Članovi Šireg Radnog Odbora su iako

nisu izabrani kao delegati, članovi Saveznog

Vijeća, ah bez prava glasa.
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Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda

(Keren kajemet lejisrael) za Jugoslaviju
Iskaz darova broj 26. od 27. novembra do 12. decembra 1923.

Opći darovi.

Zagreb; Pavao VVeiser umj. vijenca na

odar pok. gdje. Schredner 10.—

Za v i d o v j ć: Prigodom sastanka omladine u

kući Alberta Musafije 82.—

Sarajevo: Dr. L. Perić 20, Zid. omladina

45, Lenka Steni 30, Hadži J. Papo 100, Zaharija

Segal 50, na zamkama Albert Papo u kući gosp.

Albachary 85, Oklada Ozmo-Oppermann 50,

Obitelj Friedmann umj. cvijeća zarukama Klari

Altarac—lsidor Levi 25, dr. Haim Altarac

Ologonj 70, prig. zaruka Rahela Stein—Jakov

Maestro umj. cvijeća Rah. i Sal. Romano 50, Aron

Maestro 50, Sara i Josef Abinum 30, Moric Mon-

tilja 50, Sabina Reiner 10, Lenka Stern 10, Danici

Danon i J. Goldstetn 30, »Salom«, Sanski Mošt,

na sijelu 52, Isak Atias, Sanski Most, 30, umj. cvi-

jeća na odar Erne Neuer ing. Hainz Meitner 100,

Jakob Sternberg 50, na Erev Kipar sabrano u

hramovima 357.50, Sua Ozmo i Moriz Kabiljo sa-

brali u Bos. Samcu 1205, 2509.50

D 260 L5O

Skrabice.

Zagreb: Mavro Preis 67.50

Subotica; Spec. u »Jiid. Volksblatt« 672. —

Bjelovar: Lav Beck 37, Sam. Stern 8.30,

Lav. Hirschl 10, Žiga Altmann 42.50, Drag. Weiss

41, Reg. Hirschl 23. Sam. Spiller 37 198.50

Banjaluka: Ernestina Poljokan 180.25. Ra-

Žela Poljokan 15, Mira Salom 20, Rafael Z. Lo-

wy 30, 245.25

Sarajevo; Nehama Perera 10, Slmha Sa-

lom 6.50. Moric S. Altarac 14, Abraham S. Alta-

rac 3.75, Ester Levy 5. Batševa Levy 9.25, S. Ja-

kob Levy 6.75, Montilja i sinovi 58, Jakov Mae-

stro 20.20, David Kamhi 7.25, Milka Hirschl 20,

Josef M. Finci 15.f5, Ema Papo ?5. Ješua Kajon

7.75, Aron S. Albahari 18, Simon Katan 18, Jakob

Kohen 1.50, Jakob Oaon 83.25, Moric Izrael 15.50,

Safa Berura 33.50, Sal. Montilja 20, SumbuJović

Bianca 10, Santo Papo 12, Isidor Katan 32, lsak

A. Musaiija 20, Leon E. Papo 3.50, Salamon D.

Papo 3, Jakob A. Kabiljo 15, Josef Maestro 16.25,

Salamon D. Oaon 5, Luna Montilja 5.75, Sal. i

Moise Salom 12, Bjanki Samekovlje 5, Riika Finci

3, Braća Oaon i drug 20, Sumbul Montilja 50, Isak

S. Abinum 61, Regina Levy 25, Albert K- Musaiia

15, Isidor A. Papo 3, Riki Kabiljo 41, Josef Fe-

rera 3, Oskar \Vlesler 3, Vita Kajon 5, Rabi Ha-

jim Papo 27, Simha Perera, 5, S. J. Montiljo 37.50,

Hajim Ozmo 5, Josef Papo Sason 2.50, Avram

Maestro 19.25, Rlkica Levy 27.25, Sabina Roscn-

rauch 35.50, Saui Altarac 75, Rikica Perera 22, Al-

bert M. Papo 14.50. Klafica Altarac 15, Marietta

Alkalay 8.50, Ema Izrael 10, Rena Finci 10,

Erna Attias 10.25, Rahela Finci 44.25, Zak

Pinto 10, Leon Alkalay 30.25, Riki Alkalay Perera

15, Bianca Pinto 10, Bukica Finci 33.50, Miči

Neumann 45, Avram Albahari 12.75, Židov, nacion.

društvo 30, Loty Kajon 10.50, Lotty Kaoiijo 10,

Oitli Earhy 15, Cilly Altarac 33.75, Isak Salom 10,

Matilda Montilja 50, Samuel Friedmann 112, Mo-

ric Alkalay 9.50, Sumbul Papo 15.75, Fstera Papo

80, Erna Levy 8.25, Serafina Oerstl 3, Oizela

Schiller 11.25, Regina Nahmias 4. Trafika KOlbig

9.25, Albert Abinum 13, Azriel Atiias 21. lsahar

Z. Danon 10, E. Feleki 15, Rosa Finci 3. Albert

S. Papo 21. Laura Landau 5, knjižara Finci 10,

Bukas Kamhi 5, Buffet Danon 3.25, Max Hoif-

bauer 45.25. A. Altarac 12, Blanka Kamhi 10.50,

Albert L. Ozmo 10, Rosa Dohany 10, Azriel

Attias 17.25, Jakob Maestro 17.50, Z. Segal 20.

Lenika Oaon 20.50, Sabina Reiner 41.50. Hinko

Kulberg 35, Sabetaj Daen 12, Helena Stern 50,

Mondschein 21, Lony Zeichner 15, Sternberg 36.75

Reichmann 12.25, Tifilat Ašahar 218.91, Bet Tefila

35.76, Det Tefila, ženski odjel 49171, Alat Ahoker

60.11, Alat Aboker; "ženski odjel 24.76, Kal Hadaš

‘.7.50, Kal Hadaš, ženski odjel 7, Kal Gadol 60.07,

Kal Oadol, ženski odjel, 160, 2.831.25

4JI 4.90

Samooporezovanje.

Sarajevo: Erna Izrael 6. Sida Alkalav 18,

Zaharija Segal 12, Bar Kolba 38 74.

Masline.

Sarajevo: Za vrt Habam Bohor Moše

Maestro 6 m. 175, gdja. Thau za vrt Johanana

Thau na ime Josef i Franz Thau 1 m 75, prigodom

smrti Erne Neuer ing. Graf 2 m. 100, Iso Her-

mann 2 m. 100, Lotu i Jul. Singer 2 m 100 625. —

Brod n. S.: Prigodom sastanka Max Nordau

za Herzlovu šumu 780.

1.405.

Jaar Jugoslavija.

Brod n. S.; Emil Kaufmann 1000, Edo Oross-

mann 1000, dr. Oskar Spiegler 400, Hugo Ooid-

stein 300, dr. Oskar Spiegler 300, Rudolf Fuchs

200, Emst Eischer 100, Oskar Neumann 150, Je-

hiel Kapon 50, Lavoslav Spitzer 50, Oeza Berger

20, Marko Weiner 20, Zivko Selinger 25, svega

60 maslina 3.615.—

Tora darovi.

Subotica; Spec. u »Jiid. Volksblatt« 200.

Beog rad; Rahel i Hajim Azriel 1000, M. Sa-

so 20, Btnja Baruch 20, Zak Jonatan 200, Sami

Elias 100, Sima B. qakov 10, Isak Beraha 200, N.i-

sim Koen 200, Jakov S. Kapon 50, Avram 1. Ben-

cijon 50, Ruben Mešulam 50, Avram Aiinoslmo 50,

Marko Konfino 10, H. Almuslina 10 1.970.—

Sarajevo; Avram Maestro 20, David M.

Maestro 10, Haim Kalderon 25, Sumbul Montilja

25, Daniel S. Salom 50, David Schuster 5, Haim

Kalderon 50, Isidor A. Oaon 50, Markus Alkalay

500, Elias M. Levi 20, Hermann Zeichner 100, dr.

Neuer 100, Elias Salom 25, Moric Sternberg 25,

Jakob Zv'echner 10, Isak Kajon 50, Aladar Alt-

mann 50, Elias R. A. Salom 25, Juda 1. Montilja

50, Zadik Salom 50 1.240.—

Brod n. S.: Direktor Donat 500, dr. Oskar

Spiegler 300, Jakob Goldstein 200, Drag. Mahler

100, Frank David 100, Ferdo Svrljuga 100, Jahiel

Kappon 100, Marko Hirsch 50 1.540.—

4.860

Darovi zemlje.

V r š a c: 4.000. —

Beograd: Na Berit Mila sina Jcvrem Eske-

nazy 200, M. Mevoracha 81.50, N. N. 90, Davida

Tajhacaka 191.50, Oavre Karića 71.25, Morica

Demaja 647, Sime Romana 82, Salom. Altarca

127.50. Na svadbi S. Savi 51.50, na svadbi M.

Benvenisti 194.50, Kalderon—Saso 81, izgubljena

oklada Leona Amara 10, sakupljeno u kući Ar-

mina Svarca 22, na ave! gdje. Rifke R. Koen 52,

na. avel pok. gdje. Katarine Freadenfeld 67.50,

sabirni arak Sofike Leović 35, Flora Eškenazi 72,

na veridbi Josipa D. Levi—Jakoen 425. M. Alian-

dari 20, Oavra Oaboj 30, Rudolf Filip 20, H. Eli-

ias 15, M. Freudenfeld 20, na Roš-hašana daruju:

Sara Pardo 10, N. N. 20, N. N. 30, N, N. 10. Sa-

rina Levi 10, M. Altarac 10, Josif 10, Jakov 4(ad-

mon 10, C. Alka!ay 10, Anula Aladžem 20. Ja-

kovljevlć 10, R. Arnesti 10, Tajtacak 10, B. Levi

20, Safira Salomon 20, Ana Levi 5, Klara Romano

5, Rašela Salamon 10, Safira Alkalay 10, Renata

Efraim 10, Jakovljević 10, R. Alfandari 10, Ben-

cijon 10, R. Salomon 5, Vall Koen 10. R. Koen 3,

R. Altarac 20, S. Alfandari 5, R. Altarac 10, Lepa

Alkalay 5, S. Brajer 30. M. Altarac 20, M. Koen

10. R. Konfoni 5, B. Levi 10, M. Zinana 10, M.

Momić 5, M. Pardo 10. M. Avramović 5, N. N. 3,

Isak Baruch 1, Sarma Sento 5, A. Amt 5, N. N. 2,

Mika Bejosif 10. R. Levi 10, M. Benci;on 10, B.

Bencijon 5, Lazar Alkaiay 20, Eškenazi 10, Isak

Daniti, Obrenovac, 200. S. Ađania 10, Medina 5,

R. Kavison 10, S. Adanja 10, M. Koen 10 3.392.25

Zagreb; Martin VVeinberger prig. položenog

rigoroza 100, E. B. za učinjenu uslugu Rotschilda

200, Albert i Luisa Ozmo prig. Bar-Micva Isaka.

Sal. Poljokana iz Banjaluke 100 400.—

Koprivnica: Prig. vjenčanja Julije Eck-

Stein rodj. Politzer sa g. Zoltanom Eckstein da-

ruju - Oskar Kaufer 5, Ljud. Kaufer 50, Hinko Po-

litzer 10, Ivan Femec 20, Leo Eckstein 20, Zoltan

Eckstein i supruga 20, Aladar Eckstein 20, Sandor

Eckstein 10, Ferdo Weiss 10, Pavao Politzer 10,

Draga Kaufer 10, Lowy 20, Pichler 10 215.—

8.007.2 S

Darovna knjiga.

Križevci: Na Berit Mila Božidara Qross~

manna daruju; Dragutin Hirschl 250, Sam. Gross-

mann 100, Jakob Hirschl 100, Maks Ounsberg

100, Marko Deutsch UK), Ljudevit Strausz 50, Gu-

stav Hirschl, Bjelovar, 50, Vilim Lausch, Bjelovar,

50, Rob. Pscherhof 50, M. Schwarz 50, F. Wein-

berger 50, Vilko Rotter 50, Alex. Goldschmiedt

50, Ivo Neumann 50, Žiga Klarić 30, Mojsija Schu-

binsky 30, Mavro Deutsch 30, dr. Drag. Weiss

20, Lad. Hirschberger 20, Mr. Leo Scheyer 20,

Josip Grossmann 20, Zlatko \Veiss 20, Zvonko

Hirschl 20, Josip Goldberger 20, Ignac Hirschl 20,

Zdenko Hirschl 20, David Godlberger 5, Oskar

Raudinz 5 1.380.—

Bjelo v a r: Prigodom Bar-Micva Ivice Ber-

kes; Rudolf Berkes, Zagreb, 50, Kol. Jakobson 30,

Hugo Breyer 30, Mirko Breyer 30, Jašo Berkes

25, Pavao Berger 20. Otto Wolf 20, Selma Berger

20, Olga Szente 10, Karl Mandl 10 245.—

Sarajevo: Bukica i Nelly Finci sabrale na

proslavi zlatnog pira Jehiel Finci 500, na Berit-

Mila sina Juliusa Singera sabrala Beba Zeich~

ner 1550 2.050.—

3.675

Dječji sabirni arci.

Zagreb: Slavko Kramer 283, Tilika Roth-

muller 113.50, Herman Kramer 78.50 475.
—

Ča kovač; Anuš Kaza i Katica Oriinfeld

150, D. Pavao Bolgar 300 450.

925

Haouka akcija.

Bjelovar; Čisti dobitak dječje Hanuka za-

bave 1000.—

Zagreb: Sabirni arak Mojsije Ehrenfreunđ

280, David Temes 460 740. —

Sarajevo na račun 1.600.

3.340.

Pregled.

Iz Hrvatske, Slavonije i Dal-

macije D 11.026.30

Iz Srbije D 5.362.25

z Vojvodine Đ 4.872.—

Iz Bosne D 11.257.10

32.517.65

Od 1. januara do 12. decembra 1923. unišlo

sveukupno Din. 5834160.75.
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Ma Deucht rodj. Jellinek

Stavko Deucht

vjenčani.

Zagreb, a mjeseca decembru.

BRfISNO VEL. BEČKEREK. SUHE ŠLJIVE
Prva bosanska fabrika za konzerviranje šljiva, BRČKO.

KOLONIJALNA KOBA^"^
fsj ivi I V I I 1 /% Verein fiir chemische und meiallurgische

KLiIIiVHLUH Produktion,

plavi kamen za dobavu do marte. Mineralno ulje parafin ild.

/f I7f IM ' z * Zagrebačke tvornice sapuna, nudja za

V|| i
izravnu dobavu i sa skladišta u Zagrebu-

NORBE.RT WOSS,
BkKaćeva ulica broj 4.

i? Telefon broj 7-53. if

Brzojavni naaiov \ AUSSIGE.B, ZACBEB,
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Robni odio Centralne banke d. đ.

ZAGREB, Strossmayerova ulica 2.

MAR»SO BOROVIC
Brzojavi i MABOR Telefon: 11-31

Vjeran čuvar Vaših zubi jest

»L Y O D O N T(
pasta za zube. Jedan pokus i Vaše je

povjerenje osigurano!

Dobiva se u ljekarnama i drogcriama!

UJO d. d. za fino kazuistiku i faruntsku industriju, Zagreb

Leipziger Stahlfederfabrik

hERM. MOLLER fl. Q.

LEIPZI6

Glavno zastupstvo za kraljevinu S. H. S.

Dion. društvo „MERKUR"
veletrgovina 1 konfekcija papira

ZAGREB

Ilica 31 Telefon 17*95.

,LYHM
« BLEISTIFTFUmi

nOrnbero

Glavno zastupstvo za kraljevinu S.H.S.

Oion. društvo „MERKUR"
veletrgovina I konfekcija papira

ZAGREB

llioa 31 Telefon broj 17-95.

r- BUKOVE MP«
kao i sve ostale vrsti gorivog drva

na vagone, hvatove, te rezana i cije-

pana, dobijete najpovoljnije kod

ŠANDORA VVEILLERA,

TRNJANSKA CESTA 40 -IELEFON 24 89.

INSTALACIONI ZAVOD

MILAN FREIBERGER
bakačeva telefon

ULICA BR. 5 BROJ 6—14

UVADJANJE ELEKTR. POGONA (CENTRA-

LA), DVNAMO STROJEVA, ELEKTROMO-

TORA, ELEK. RASVJETE, KUĆNIH TELEFO-

NA. PREUZIMA SVE POPRAVKE ISTE

. > • -
STRUKE. - - - -

SIDRO d.d.
za trgovinu željezom Zagreb

Vlaški ul. 43. Telefon br. 69 1 21-30.

Komisijono skladište: tt.

6ebpQder Bohler 8 B, il.-B.
Wien Berlin

Ocjel za alat i konstrukcije

St. Egydy-ep Eissn- und Stahlindusfpie*

gesßiischafl in Situ

Tnrplje Baker Flscber, žica i užeta od žice

Prm luTßtska veletrgovina MJ«n 1

ičijem« rok«

Ferdo Hlrschl li
J«tačić«v trg 13 ZABBEB Telefon br. 27*

Poslovale«: Petriojsk« alie« broj 4

Preporuča svoje bogato skladište že-

ljezne robe, posudja, gospodarskih
strojeva, kućnih uredjaja, le sve vrste

gradjevnih potrebština. Solidna roba,
brza posloga, cijeno umjerene-

=> ■ CD U O■ CD ■ CD m O■ CD ■ CD ■ CD ■ C 3 ■ O

„
n ACH E B"

Agentura za prodaju kuća i zemljišta.
Berlstavićeva 4. - ZAGREB - Telefon 16-67.

Industrijalci, Banke-Bankari, Dioničarska društva,
Amerikanci, advokati, lekari, senzall, trgovci, ve-

liki i mali posjednici najprije, najlakše, najbrže,

najjeftinije, najuspješnije možete kupiti-prodati
kuće, vile, vinograde, gradilišta zemljišta, vele-

posjede, ako se obratite na opšte sa svog dobrog
glasa poznatu koncesioniranu i sudbeno proto-

kotiranu tvrtku
m

IIIACHKRM

oac^aoacbaoacbßcaßOßOßoao

Dedino najveće specijalno skladište krat-

ke nakitne i pletene robe samo na

veliko, niske cijene, solidna poduorba

Dragutin llilmann, Zagreb
Ilica 36 Ilica 36

]. B. SOELLHERS Hachf. 9.6.

REISSZEUCFABRiK

nOrnberg

Glavno zastupstvo za kraljevinu S.H.S

Dioničarsko društvo

„m k k ma mjk66

veletrgovina i konfekcija papira

ZAGREB, Ilica 31. Telef. 17-93.

Prua osječka

IDORfllCfl Zfl PRERADBU DRDfI D. D.

fltelier za umjetničko uredjiuanje stanooa

Ka

Telefon2-41, ZAGREB Gajeva 12.

poruCtvo *
Sve vrsti uz svaku cijenu.

VREĆE
iz jute, tekstilita i papira nove i upo*

trebljene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugalj i t. d, dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEN i DRUG
IMeh li ZAGREB Mii IHi

Hliniliomn STe vrs *' npotrebljenlh vre<»
IlUjlujuHlU oz najveću dnevnu cijeno

Zavod za posodjluan}* nzppemoćivlh ponjava
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izdavatelj i odgovorni urednik: S. SPITZER. Tiskara »MERKUR« d. đ., Zagreb.

»ŽIDOV«
BROJ 50.

aR3SS;gH»3aBgaHMIMaWBWMMMMBBBMMBMI»p»MWWW|OT

WgM BIENEB BfIKK-VEHEIH
is?r

B

m

i

m

m

f3^iT?
u*

HRVATSKA PODRUŽNICA, ZAGREB

jurišićeva ulica broj 22.

Brzojavni naslov: BANKVEREIN

Obavlja sve baahovne transakcije.

m

a

m

m

m

Domaćice
tražite bod Oažsg trgovca
samo najbolje belgijsho

Plavilo
za roblje

/-T

&*2

žf

Zažittal znak sa znksa „Km
1

ttam rtliHl'i zi Jrjajtarlfo :

„Potrla"
zadruga za kemijske

potrepštine, Zagreb.

Preradouićeua ul. 12

: Telefon broj 16-91 * Tko

oglašuje
-

taj

napreduje!

nmmi

I
I

-

SS&

Gumene pete i

Gumene potplate

jeftinije i trajnije sn nego od

kože! Najbolja zaštita protiv

vlage i zime!

~——~r*—**•••—■■'"■■ '' '■■

TVORNICA BRONZ LUSTERA

m

8K J

1

LUX D.D. KOTURAŠKA 9.

u-o i a*v* PAT

awun? v)H

IEV

m

•*i

as
i --1, rtcuu (

= ELEVATOH
“

D. D. ZA KEMIJSKU INDUSTRIJU

Kafeevlćcva ulica 30 - ZAGREB - Telefon broj 27-95

Kozmetički odio „ESA”
EAU DE COLOGNE, EAU DE COLOGNE

RUSSE, BAV-RUM, EAU DE QUININE,
ODIX VODA, ODIX PASTA, ODIX PRA-
ŠAK ZA NJEGU USTA I ZUBI. ~ESA‘

0 SVJEŽ UJUCA VODA IZA BRIJANJA,
~ESA‘ CREAM (BEZMASNA), ,ESA‘

GOLDCREAM, PARFUMI NAJBOLJE VRSTI

Proizvadja jedinu najbolju te domaću

m eheoflioß RflDium
(vinovic u)

Hi

Najveća tvornica pečafnog voska u svim kvalitetama

KQOIAC KAIVDPANA
M

hinkoćrap
'

br-

Cijene Umjerene- iZRADfta BRZa

P*f\J.

XXl»ćuibu

T2aji??®Glcipnuib ffijjeld..
<®Veliki izb©i?

jl? enc^kzKlj?
©fbva.

6IDOL
NENATKRILJIVO SREDSTVO ZA ČIŠĆENJE SVIH VRSTI KOVINA

Čuvajte se patvorinal
jedini tvorničari;

Zahtjevajte uvijek samo;

GRUBIĆ I DROBAC, tvcrrica kem.-tehn. proizvoda d. d., ZAGREB
GIĐOL
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